

АБАКАН

Деятельность в сфере физической культуры и спорта в 2022 г. была направлена на устойчивое повышение качества жизни населения через содействие физической активности и обеспечение доступности занятий физической культурой и спортом. Комитетом физической культуры и спорта Управления культуры, молодежи и спорта Администрации города Абакана совместно с другими муниципальными ведомствами, Министерством физической культуры и спорта Республики Хакасия проведена значительная работа по повышению доступности и качества услуг учреждений спорта, обеспечению объектов спорта в шаговой доступности, комфортных условий для занятий физической культурой по месту жительства горожан и спортивных клубов, дальнейшему внедрению ВФСК «ГТО», модернизации муниципальной системы спортивной подготовки, развитию межведомственного, сетевого, кластерного подходов в деятельности учреждений сферы спорта.

Уровень обеспеченности жителей г. Абакана спортивными сооружениями, исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта составил 54,5% - это выше, чем в 2021 году на 2,8% (таблица №1). Для обеспечения достижения нормативного значения показателя, установленного на федеральном уровне - 58%, разработана Концепция развития открытых плоскостных физкультурно-спортивных сооружений в городе Абакане и межведомственный план мероприятий по реализации концепции на 2023-2030 годы, внесены соответствующие изменения в муниципальные программы «Развитие физической культуры и спорта в г. Абакане», «Формирование современной городской среды в городе Абакане». Существенную роль в повышении уровня обеспеченности жителей г. Абакана спортивными сооружениями сыграет сдача в эксплуатацию легкоатлетического манежа СК им. Н.Г. Булакина в 2023 году.

Доля жителей г. Абакана, систематически занимающихся физической культурой и спортом от общей численности населения города в возрасте от 3 до 79 лет, выросла на 2,7% и составила 52,9%. Повышение показателя обусловлено увеличением числа занимающихся физической культурой и спортом в группах населения от 3 до 18 лет, от 30 лет и старше, появлением дополнительных возможностей для занятий физической культурой и спорта в условиях снятия основной части антиковидных ограничений. Так, например, в СК им. Н.Г. Булакина систематически занимались физической культурой и спортом в плавательном и детском бассейнах, универсальном игровом зале, тренажёрных залах, залах аэробики спорткомплекса около 5000 горожан. Ежедневно спорткомплекс посещали более 2500 чел. В ФОК «Тепсей» систематически занимались физической культурой и спортом около 3500 горожан.

Доля лиц с ограниченными возможностями здоровья, систематически занимающихся физической культурой и спортом в городе Абакане, составила 25,1% (2121 чел.), в 2021 году показатель составлял 23,75% (2113 чел.).

Доля лиц, занимающихся по программам спортивной подготовки в муниципальных спортивных школах и имеющих спортивные разряды и звания, выросла на 7,7% и составила 50,5%. Увеличение показателя связано с повышением качества условий для реализации программ спортивной подготовки в муниципальных спортивных школах – в отчетный период были получены целевые субсидии из республиканского бюджета на оказание адресной финансовой поддержки спортивным организациям,

осуществляющим подготовку спортивного резерва (4300,0 тыс. руб.) и федерального бюджета на государственную поддержку спортивных организаций, осуществляющих подготовку спортивного резерва для спортивных сборных команд (1500,0 тыс. руб.). Предпринятые ранее шаги по модернизации спортивной базы по таким видам спорта, как настольный теннис, игровые виды спорта, плавание также дают свои результаты. В связи со снятием антиковидных ограничений увеличилось количество спортивных соревнований, в которых участвовали спортсмены.

Таблица № 1

Базовые показатели развития физической культуры и спорта в 2022 году

Наименование показателя	2020 год		2021 год		2022 год	
	в %	чел.	в %	чел.	в % (план/факт)	чел.
Уровень обеспеченности жителей г. Абакана спортивными сооружениями, исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта, %	-	-	51,7	-	58,0/ 54,5	-
Доля жителей г. Абакана, систематически занимающихся физической культурой и спортом от общей численности населения города в возрасте 3-79 лет, %	46,7	83864	50,2	87962	51,6/ 52,9	93 222
Доля лиц, занимающихся по программам спортивной подготовки в муниципальных спортивных школах и имеющих спортивные разряды и звания, %	-	-	42,8	2 216	49,5/ 50,5	2 609

В отчетный период на территории муниципального образования город Абакан было организовано и проведено 285 физкультурных, спортивно-массовых и спортивных мероприятий городского, регионального и межрегионального, всероссийского уровней (37 050 участников). На базе СК им.Н.Г. Булакина проведено 100, в СК «Саяны» - 149, в ФОК «Тепсей» - 13 физкультурных, спортивно-массовых и спортивных мероприятий.

Проведены городские соревнования по зимнему футболу, посвященные Дню защитника Отечества, соревнования по видам спорта в рамках фестиваля работающей молодежи «Молодость +...», Городской спортивный праздник «День здоровья», Чемпионат города Абакана по футболу «Кубок Победы – 2022», Оздоровительный бег «Стартуют все»; Межрегиональные соревнования по плаванию «Время побеждать»; Фестиваль бега «Быстрее ветра» памяти Н.Г. Булакина и др. Городской праздник «День здоровья» в 2022 году был особенно массовым и разнообразным по формам предложенным горожанам физкультурно-спортивным активностям. Всего в мероприятии участвовало более 2,5 тыс. чел.

Организованы муниципальные этапы всероссийских проектов: «Кожаный мяч», «Плетёный мяч», «Президентские спортивные игры», «Президентские состязания» и др. На хорошем организационном уровне прошли Всероссийские спортивно-массовые мероприятия, организованные совместно с Минспорта РХ: соревнования по уличному баскетболу «Оранжевый мяч», соревнования по легкой атлетике «Кросс нации-2022», XL Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России – 2022» - в них приняло участие более 2,5 тыс. человек.

Комитет физической культуры и спорта вместе с учреждениями спорта принял активное участие в реализации инициативных проектов Минспорта РХ, популяризирующих физическую культуру, спорт и туризм – «Спортивная пятница», «Шахматы для всех», «Познай Хакасию».

Продолжена реализация федерального проекта «Зарядка с чемпионом», проведено пять физкультурных мероприятий с участием известных спортсменов.

В рамках проекта «Старшее поколение: жизнь в движении» организованы мероприятия со старшим поколением горожан. Совместно с Федерацией настольного тенниса г. Абакана проведен региональный турнир по настольному теннису среди ветеранов «Абаканская ракетка», в котором приняли участие более 70 спортсменов Сибирского федерального округа, городские лиги в течение года (150 уч.). С футбольным клубом «Ветеран» проведен городской турнир по мини-футболу среди ветеранов футбола, посвященный памяти футболистов и тренеров города Абакана (45 чел.).

Проведены мероприятия среди лиц с ограниченными возможностями здоровья: первенство города Абакана по шашкам, шахматам и мини-футболу, городская спартакиада среди лиц с ограниченными возможностями здоровья в которой приняло участие 274 чел.

По месту жительства проведено 179 физкультурно-оздоровительных мероприятий, в т.ч. 79 - клубами по месту жительства (1688 чел.), 100 - органами территориального общественного самоуправления (6181 чел.). Клубы по месту жительства проводили дни здоровья на городских спортивных площадках, организовали работу 10 спортивных секций (футбол, настольный теннис, туризм и др., охват 120 чел.).

В муниципальных летних загородных детских оздоровительных лагерях «Звездный» и «Меридиан» организовано оздоровление 1143 детей, реализована воспитательная программа профильной физкультурно-спортивной смены «Лига чемпионов». В зимний период обеспечена работа Центра зимней анимации, предоставлены физкультурно-оздоровительные программы и услуги.

Проведена значительная работа в рамках Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». В 2022 году в сдаче нормативов ГТО приняли участие 1891 чел.

В отчетный период развивалась физкультурно-оздоровительная и спортивная инфраструктура Абакана. Продолжилось и практически завершено строительство легкоатлетического манежа Спортивного комплекса имени Н.Г. Булакина. Введены в эксплуатацию 14 единиц sportсооружений (Спортивно-игровой зал и зал единоборств ЦСКА, спортивный зал и открытые плоскостные спортивные сооружения СОШ №32, республиканский шахматный центр и др.), добавлены в реестр 8 единиц – всего плюсом 22 единицы. По итогам года, общая численность объектов спортивной инфраструктуры города составила 314 ед., в том числе 211 – муниципальные.

Таблица №2

Спортивная инфраструктура г. Абакана

Показатели	2020 год	2021 год	2022 год
Число спортивных сооружений, всего / из них муниципальных (ед.)	280 / 190	292 / 202*	314 / 211*
– в том числе стадионов /из них муниципальных (ед.)	3 / 1	3 / 1	3 / 1
– в том числе спортивных залов / из них муниципальных (ед.)	71 / 37	73 / 39	75 / 40
– в том числе плавательных бассейнов /из них муниципальных (ед.)	13 / 9	13 / 9	13 / 9
– в том числе плоскостных спортсооружений / из них муниципальных (ед.)	152 / 113	161 / 123**	167 / 131**
– в том числе легкоатлетических манежей/ из них муниципальных (ед.)	2 / 1	2 / 1	2 / 1
– в том числе сооружений для стрелковых видов спорта/ из них муниципальных (ед.)	11 / 10	11 / 10	11 / 10
Единовременная пропускная способность спортсооружений (чел. в час)	10 781	11 139	11 718
Количество пунктов проката коньков	4	4	4
Количество пунктов проката лыж	1	1	1

** в число плоскостных спортсооружений включены объекты городской и рекреационной инфраструктуры, приспособленные для занятий физической культурой и спортом: универсальные игровые площадки, дистанции (велодорожка, л/атлетическая трасса), споты (плазы начального уровня), площадки с тренажерами и т.д., всего 64 ед.

На развитие спорта, участие в региональном проекте «Спорт-норма - жизни», организацию спортивной подготовки в отчетный период было направлено 146068,8 тыс. руб., в том числе: на обеспечение деятельности муниципальных учреждений сферы спорта, осуществляющих спортивную подготовку (спортивные школы) – 138967,1 тыс. руб.

В рамках городского календаря физкультурных и спортивных мероприятий проведено 29 массовых мероприятий, 40 Чемпионатов и первенств города Абакана, 37 турниров, соревнований и кубков по видам спорта. Самые значимые и масштабные соревнования прошли в СК им. Н.Г. Булакина - это Чемпионат и Первенство Сибирского Федерального округа по плаванию, в котором приняло участие 520 спортсменов из 8 регионов, Межрегиональные соревнования по плаванию «Кубок Сибири» на призы Главы города Абакана – 487 чел.

В 2022 году продолжена работа по спортивной подготовке во всех 9 муниципальных спортивных школах. По программам спортивной подготовки занимались 4878 спортсменов. СШ по хоккею с мячом осуществляла также деятельность по дополнительным общеобразовательным программам (общеразвивающим), по которым обучалось 138 чел.

Спортивная подготовка осуществлялась по 21 виду спорта (тринадцать из них являются олимпийскими видами) в соответствии с федеральными стандартами

спортивной подготовки по видам спорта. В 2022 г. начала работать городская площадка обмена опытом тренеров и спортсменов «Карамашевские чтения».

Таблица № 3

Количество спортсменов, кадровое обеспечение спортивных школ в 2022 г.

Наименование муниципального бюджетного учреждения сферы спорта	Количество спортсменов за счет средств бюджета/на платной основе	Количество спортсменов, имеющих спортивные звания и разряды	Количество тренеров
МБУ «СШОР по лёгкой атлетике»	550	526	16
МБУ «СШ настольного тенниса»	398/15	226	10
МБУ «КСШ»	635	251	16
МБУ «СШ единоборств»	885	368	24
МБУ «СШ по хоккею с мячом»	618*	123	12
МБУ «СШ по танцевальному спорту»	412	84	10
МБУ «СШ по туризму»	395	250	12
МБУ «СШ по игровым видам спорта»	684	300	14
МБУ «СШ по плаванию»	585	481	12
всего:	5162 / 15	2 609	126

**всего в СШ по хоккею с мячом занимаются 618 спортсменов, из них 138 - занимаются по дополнительным общеразвивающим программам по виду спорта «хоккей с мячом».*

Эффективность работы по организации спортивной подготовки в муниципальных спортивных школах подтверждается достигнутыми спортивными результатами. В 2022 году 1454 спортсмена повысили свою спортивную подготовку, выполнили более высокие нормативы спортивных разрядов.

Более 500 спортсменов муниципальных спортивных школ входят в составы спортивных сборных команд Республики Хакасия по видам спорта: легкая атлетика, настольный теннис, плавание, футболу, хоккею с мячом, волейболу, баскетболу, спортивным единоборствам и другим видам спорта, развиваемым в спортивных школах.

В составы спортивных сборных команд Российской Федерации по видам спорта входят 17 спортсменов муниципальных спортивных школ.

Ключевые задачи 2023 года:

- продолжить работу по повышению доступности и качества услуг учреждений спорта, обеспечению объектов спорта, находящихся в шаговой доступности, комфортных условий для занятий физической культурой по месту жительства горожан и спортивных клубов;

- усилить работу по дальнейшему внедрению ВФСК «ГТО» совместно с Городским управлением образования Администрации города Абакана, принять меры по кадровому и материально-техническому обеспечению Муниципального центра тестирования ВФСК «ГТО»;

- осуществить мероприятия по переходу спортивных школ на реализацию дополнительных образовательных программ в связи с реализацией Федерального закона № 127-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» и в Федеральный закон № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (до 01.09.2023 г.);

- продолжить работу по цифровой трансформации сферы, обеспечить работу с Государственной информационной системой «Физическая культура и спорт».

Считаем актуальным в рамках АСДГ обеспечить методическое обобщение и распространение опыта эффективного управления развитием физической культурой и спортом, детского отдыха и оздоровления в Красноярском крае и других территориях Сибири и Дальнего Востока.

Наиболее важные вопросы как для обсуждения их на мероприятиях АСДГ по обмену опытом, так и для включения их в образовательную программу курсов повышения квалификации - переход спортивных школ на реализацию дополнительных образовательных программ в связи с реализацией Федерального закона № 127-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» и в Федеральный закон № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».